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Hovedformålet med ”Alternative Transportløsninger” er i 1997 at
undersøge mulighederne for andelsbiler og samkørsel i landdi-
strikter for derefter at realisere disse fra 1998.
Andelsbiler er en ny idé i Danmark. Den er med stor succes afprø-
vet de sidste 10-15 år i mange europæiske lande. I praksis betyder
det, at flere personer/familier er sammen om at bruge fælles biler.
Dermed får deltagerne meget lavere udgifter til bilkørsel. Landsby-
en Humlum - 6 km nord for Struer - er valgt som undersøgelsesom-
råde.
Samkørsel har i de seneste 20 - 30 år været godt organiseret af virk-
somheder og lokalområder i Europa, USA og de industrialiserede
lande i Fjernøsten – fortrinsvis til arbejdspladser i byområder. I
Danmark har samkørsel fundet sted i mindre organiseret form. Det
er meningen, at der tilbydes samkørsel i de tunge trafikkorridorer i
Nordvestjylland med opsamlingssteder på vigtige lokaliteter og i
trafikknudepunkter. Der er foretaget en spørgeskemaundersøgelse
på fire store virksomheder: Bang & Olufsen A/S, Hvidbjerg Vindu-
et A/S, Holstebro Centralsygehus og Struer kommune.

���$QGHOVELOHU���&DUVKDULQJ�
Denne undersøgelse har til formål at afdække mulighederne i et
landdistrikt. Der er i august 1997 uddelt spørgeskemaer til 180 bor-
gere i Humlum. Undersøgelsen afdækker ønsker, behov samt bebo-
ernes holdninger til organiseringen af andelsbiler.
Ideen om andelsbilen begyndte i 1970’erne i USA og kom i begyn-
delsen af 1980’erne til Europa. Schweiz var her det første land,
hvorfra andelsbilideen siden har bredt sig. I dag eksisterer næsten
400 bilforeninger fordelt på 9 lande i Europa. Hovedparten ligger i
Tyskland. Andelsbilen er ved at blive en realitet i Danmark. I
Odense er etableret andelsbiler i slutningen af 1997. I Humlum
anlægges andelsbilstation i efteråret 1998. Andre steder i Vestjyl-
land og i resten af Danmark planlægges i de nærmeste år yderligere
andelsbilordninger - såvel i byområder som i landdistrikter.
Personer tilknyttet andelsbilordningen organiserer sig oftest i en
forening�- i Vestjylland er andelsselskabsformen valgt.
I Tyskland hviler andelsbilforeningerne i sig selv økonomisk efter 3
til 5 år. F.eks. kan en sponsor delvist stille bilerne til rådighed i de
første par år, hvorefter bilforeningerne enten leaser eller køber dem.
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I Europa har foreningerne sluttet sig sammen i European Car Sha-
ring - ECS, der arbejder med erfaringsudveksling samt standardise-
ring af service og forsikring samt EDB-systemer f.eks. for bestil-
ling. Er man medlem af én andelsbilklub, kan tilbuddet benyttes i
alle de øvrige foreninger over hele Europa.
Bilerne afhentes på bilstationer. Erfaringer fra Tyskland viser, at
der må være under 500-600 meter fra bolig til bilstation - ellers er
afstanden en barriere for brugeren. Almindeligvis foregår bestilling
af bilen til en døgnbemandet telefoncentral, f.eks. taxiselskab, red-
ningskorps eller vagtcentral.
I foråret 1996 er der i München foretaget en brugerundersøgelse for
andelsbiler.
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Yderligere viser undersøgelsen, at der er en miljømæssig fordel.
Bilkørsel overflyttes til gang, cykel, kollektiv trafik og taxi. Bru-
gernes samlede forbrug af motoriseret mobilitet bliver betydeligt
nedsat efter medlemskab af en andelsbilordning.

����+YRUIRU�+XPOXP"
Valg af udgangspunkt for undersøgelse er faldet på Humlum, fordi:
Der er god kollektiv trafikbetjening. Det er vigtigt, at andelsbiler
kombineres med andre transporttilbud for at give den enkelte bru-
ger mange og optimale valgmuligheder passende til det konkrete
behov.
Jernbanestation, busholdeplads og forretninger ligger samlet.�Byens
fysiske udstrækning er begrænset. Der er højst 600 meter fra ud-
kanten af byen til den centrale del af byen.
Befolkningsstørrelsen er god - omkring 900 indbyggere fordelt på
godt 300 husstande.
Desuden er der i byen en meget aktiv borgerforening, der har været
en vigtig samarbejdspartner i undersøgelsesforløbet.

����%HKRYVXQGHUV¡JHOVH�DI�FDUVKDULQJ�
Alle borgere, virksomheder, foreninger og institutioner i Humlum
og omegn blev inviteret til deltagelse i borgermøde ved husstands-
omdelte� indbydelser. På dette møde med 60-70 deltagere blev
carsharing præsenteret.
Til spørgeskemaundersøgelsen er tilfældigt udvalgt 164 mennesker
mellem 20 og 75 år i Humlum. Andre med lyst til at deltage i un-
dersøgelsen fik ved borgermødet også udleveret et spørgeskema.
Det gav yderligere 16 personer. I alt 180 borgere har således fået
spørgeskemaet.
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Efter udsendelse af en rykkerskrivelse har næsten halvdelen - 45% -
svaret på spørgeskemaet. Den lille svarprocent er almindelig, når
helt nye fænomener - som andelsbiler - undersøges.

����8QGHUV¡JHOVHQV�UHVXOWDWHU�
Selvom svarprocenten ikke er overvældende, er der visse tydelige
tendenser.
Hovedparten af de interesserede husstande har en årlig bilkørsel på
20.000 - 25.000 km. 1/3 har to biler.
Svarpersonerne ønsker primært at benytte andelsbilen til storind-
køb, når samleveren bruger husstandens egen bil samt til familiebe-
søg.

6LWXDWLRQHU�KYRU�DQGHOVELOHU YLO�EOLYH�EHQ\WWHW���L��
Stort indkøb 29
Når samlever bruger bilen 27
Familiebesøg 25
Tandlæge-/lægebesøg 17
Weekendophold 15
Besøg hos venner 15
Ferie 15
Sport/fritid 10
Arbejde 10

Efterspørgslen efter andelsbiler afspejler primært et lejlighedsvis
behov for transport. Dette er tilfældet for storindkøb og familiebe-
søg, hvor behovet f.eks. kan opstå, når andre familiemedlemmer
benytter husstandens bil. Det må forventes, at brugen koncentrerer
sig fra fredag til søndag. Erfaringer fra andre steder bekræfter dette.
En gennemsnitsberegning viser, at hver husstand vil benytte ord-
ningen ca. to gange om ugen. Interessen stiger med antallet af med-
lemmer i husstanden og alderen på egen bil.

13% Mindre end 1 gang pr. måned
47% 2-3 gange pr. måned
  0% 1 gang om ugen
27% 2-5 gange om ugen
13% Mere end 5 gange om ugen

Svarpersonerne er blevet spurgt om, hvor langt de bor fra p-pladsen
ved jernbanestationen i Humlum, og om de finder denne afstand
passende. Alle�svarpersonerne, der har vist interesse for projektet,
tilkendegiver, at de vil finde en afstand under 100 meter til maksi-
mum 600 meter passende.
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Bestillingstiden�for en bil er af væsentlig betydning for at realisere
projektet.

%HVWLOOLQJVWLG 3FW� .XPXOHUHW�SFW�
Ingen 6 6
Under 30 minutter 25 31
30-60 minutter 6 37
3-5 timer 13 50
5-24 timer 13 63
Et døgn 37 100

Halvdelen af svarpersonerne vil være indstillet på til at acceptere en
bestillingstid på mere end 5 timer i forvejen. Omkring en tredjedel
vil højst acceptere 30 minutter. Dette er rent praktisk en hindring,
idet det vil være svært at administrere en så kort bestillingsfrist. Det
kan evt. løses ved prisdifferentiering.
I spørgeskemaet afdækkes de økonomiske forhold: Indskud, opta-
gelsesgebyr, månedligt kontingent og billeje. Der er spurgt om,
hvilke priser svarpersonen finder rimelige. I spørgeskemaet foreslås
indskud på 6.000 kr., optagelsesgebyr på 1.000 kr. og månedligt
kontingent på 150 kr. Disse beløb finder det store flertal rimelige.
Enkelte anbefaler højere priser. Kun en fjerdedel (27%) finder ind-
skud og optagelsesgebyr “dyrt”.

����.RQNOXVLRQHU�Sn�XQGHUV¡JHOVHQ�
Den lave svarprocent betyder, at undersøgelsesresultaterne ikke er
repræsentative for Humlums befolkning. Den siger først og frem-
mest noget om de mest interesserede.
23 - ca. 28% af besvarelserne - kunne tænke sig at have adgang til
andelsbiler. Hertil kommer et par besvarelser, som angiver, at de
måske er interesseret.
Svarprocenten er afgørende for, hvor godt svarmaterialet er. Dette
er relevant for en vurdering af mulighederne for indførelse af an-
delsbiler.
Efter undersøgelsen antages det forsigtigt, at 20% af husstandene i
Humlum vil deltage i andelsbilordningen. Af 337 husstande svarer
dette til et kundegrundlag på 67. Den faktiske efterspørgsel efter
andelsbiler vil i begyndelsen være en del mindre, hvorfor underla-
get halveres.
Med 10% af husstandene - det svarer til 33 medlemmer - som ud-
gangspunkt vil det være realistisk at begynde med 6 biler. Erfarin-
ger viser, at 5-6 husstande pr. køretøj er et godt bud for landdi-
strikter.

%HVWLOOLQJVWLG

7DEHO��
0DNVLPDO�DFFHSWHUHW
EHVWLOOLQJVWLG

,QGVNXG�
RSWDJHOVHVJHE\U�RJ
PnQHGOLJW�NRQWLQJHQW

3RVLWLYH
WLONHQGHJLYHOVHU

.XQGHJUXQGODJ

���KXVVWDQGH�RP
��ELOHU



���6DPN¡UVHO�±�&DUSRROLQJ�5LGHVKDULQJ�
'HU�N¡UHV� HW� VWDGLJW� VWLJHQGH�DQWDO� NLORPHWHU� DI� IOHUH
PHQQHVNHU� L� IOHUH� ELOHU��0DQJH�PHQQHVNHU� Y OJHU� DW
ER�O QJHUH�Y N�IUD�GHUHV�DUEHMGH�

³+YLV�PXOLJKHGHQ�HU� WLO� VWHGH��Y OJHU� VWDGLJ� IOHUH� HQ
EROLJ�XG�IUD��KYRU�GH�¡QVNHU�DW�ER��RJ�HQ�DUEHMGVSODGV
XG�IUD�KYRU�GH�¡QVNHU�DW�DUEHMGH�XGHQ�DW�VNHOH� WLO�DI�
VWDQGHQ� Sn� DQGHQ� PnGH� HQG�� DW� GHW� QDWXUOLJYLV� VNDO
Y UH�PXOLJW�DW�WUDQVSRUWHUH�VLJ�IUD�GHW�HQH�VWHG�WLO�GHW
DQGHW���VRP�RIWHVW�L�ELO´�>0LOM¡��RJ�(QHUJLPLQLVWHULHW��
'DQPDUNV�0LOM¡XQGHUV¡JHOVHU�����@�

)RUPnOHW�PHG�GHQQH�XQGHUV¡JHOVH�HU�DW�NRUWO JJH�RJ
IUHPPH� LQWHUHVVHQ� IRU� VDPN¡UVHO� L� IRUELQGHOVH� PHG
EROLJ�DUEHMGVVWHGVWUDILNNHQ� L� W\QGW� EHIRONHGH� RPUn�
GHU��8QGHUV¡JHOVHQ�E\JJHU�Sn�����VYDU�IUD�DQVDWWH�Sn
%DQJ�	�2OXIVHQ�$�6��+YLGEMHUJ�9LQGXHW�$�6��+ROVWH�
EUR� &HQWUDOV\JHKXV� RJ� 6WUXHU� NRPPXQH� L� GHW� QRUG�
YHVWOLJH�-\OODQG�
Ifølge rapporten “Transport i landområder...” fra Transportrådet har
et stigende antal mennesker bosat i landkommuner fået arbejde i
bykommuner med det resultat, at de må pendle langt mellem bopæl
og arbejdssted.
3URMHNWHW���DW�IUHPPH�VDPN¡UVHO���EHJU QVHU�VLJ�LNNH
WLO�GH�V\Y�1RUGY NVWNRPPXQHU��PHQ�VNDO�G NNH�KHOH
5LQJN¡ELQJ� $PW�� (QGHOLJ� HU� GHW� RJVn� UHOHYDQW� IRU
SHQGOHUH�� GHU� ERU� XGHQIRU� DPWVJU QVHQ�� PHQ� DUEHM�
GHU� LQGHQIRU�HOOHU�RPYHQGW��'HW� IDNWLVNH�DQWDO�SHUVR�
QHU��VRP�HU�HW�SRWHQWLDOH�IRU�SURMHNWHW��HU�LNNH�DIJU Q�
VHW�WLO�DQVDWWH�Sn�GH�ILUH�YLUNVRPKHGHU�HOOHU�SHQGOHUH�L
GH�V\Y�1RUGY NVWNRPPXQHU��+HQVLJWHQ� IRU�XQGHUV¡�
JHOVHQV� ILUH� YLUNVRPKHGHU� HU� DW� Jn� IRUDQ� RJ� WLOE\GH
PHGDUEHMGHUQH� HQ� HNVWUD� WUDQVSRUWPXOLJKHG�� 'HWWH
NDQ�RJVn�VHV�VRP�HQ�NRQNXUUHQFHSDUDPHWHU�IRU�YLUN�
VRPKHGHUQH� IRU�DW� In� WLOVWU NNHOLJ�RJ�NYDOLILFHUHW� DU�
EHMGVNUDIW� YHG� IODVNHKDOVSUREOHPHU�RJ� IXOG�EHVN IWL�
JHOVH�Sn�DUEHMGVPDUNHGHW�

����%HKRYVXQGHUV¡JHOVH�DI�VDPN¡UVHO�
Den samlede VYDUSURFHQW�er forholdsvis lav - knap 50%; men af de
301 adspurgte er der 23%, der tilkendegiver at være interesseret i
samkørsel.
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,� XQGHUV¡JHOVHQ� DQJLYHU� ����� DW� GH� L� IRUYHMHQ� HU� LQ�
YROYHUHW�L�VDPN¡UVHO�DI�HQ�HOOHU�DQGHQ�DUW��$I�GLVVH�VL�
JHU����SHUVRQHU��DW�GH�HU�LQWHUHVVHUHW�L�SURMHNWHW��PHQV
��� DQJLYHU� LNNH� DW� Y UH� GHW�� 'HW� VLGVWH� NDQ� DI� JRGH
JUXQGH�LNNH�WRONHV�VRP�HQ�DIYLVQLQJ�DI�VDPN¡UVHO�JH�
QHUHOW�� GD� VYDUSHUVRQHUQH� MR� DOOHUHGH� N¡UHU� VDPPHQ�
'HW�Pn�VQDUHUH�RSIDWWHV�VRP�HW�VLJQDO�RP��DW�VYDUSHU�
VRQHUQH� LNNH� ¡QVNHU� DW� GHOWDJH� L� QRJHQ� IRUPDOLVHUHW
RUGQLQJ��PHQ�JHUQH�YLO�KDYH�ORY�DW�IRUWV WWH�VRP�KLG�
WLO�

$I�GHQQH�WRONQLQJ�NDQ�UHVXOWDWHW�RSGHOHV�L�I¡OJHQGH�WUH
JUXSSHU�

   'H��GHU�HU�LQWHUHVVHUHW��PHQ�LNNH
$NWXHOW�SUDNWLVHUHU�VDPN�UVHO��������������������������������������
'H��GHU�HU�LQWHUHVVHUHW
2J�DOOHUHGH�N�UHU�VDPPHQ�������������������������������������������
'H��GHU�SUDNWLVHUHU�VDPN�UVHO�
PHQ�LNNH�HU�LQWHUHVVHUHW�L
IRUPDOLVHUHW�RUGQLQJ���������������������������������������������������
,�DOW�����������������������������������������������������������������������������

Det er den førstnævnte gruppe, der repræsenterer et potentiale for
samkørsel; men også den anden gruppe kan have glæde af f.eks.
etablering af opsamlingspladser.

����+YHP�EHQ\WWHU�DOOHUHGH�VDPN¡UVHO"
Det er især timelønnede, der kører sammen, mens funktionærer og
kontraktansatte i højere grad klarer sig uden. Årsagen kan være, at
timelønnede generelt har faste arbejdstider. Der kan spores en svag
tendens til, at personer med varierende arbejdstid har vanskeligere
ved at indgå i samkørsel. Det er blandt lønmodtagere med faste
arbejdstider, at det største potentiale ligger.
Resultaterne fra undersøgelsen antyder endvidere, at et oplagt mo-
tiv til at køre med andre er, at man ikke selv har kørekort.

����8QGHUV¡JHOVHQV�¡YULJH�UHVXOWDWHU�
,� XQGHUV¡JHOVHQ� HU� GHW� GHVXGHQ� EHO\VW�� XQGHU� KYLONH
IRUKROG� VDPN¡UVHO� IXQJHUHU�� 'HWWH� HU� Y VHQWOLJW�� GD
VDPN¡UVHO�EDVHUHW�Sn�JHQHUHOW� GnUOLJH�EHWLQJHOVHU� IRU
GHOWDJHUQH� LNNH�HU�KROGEDUW��'HQ� IDNWLVN�HNVLVWHUHQGH

$QV WWHOVHVIRUKROG

%HWLQJHOVHU�IRU
VDPN¡UVHO



VDPN¡UVHO�V WWHU�KHUPHG�HQ�VWDQGDUG�IRU�VDPN¡UVHOV�
YLONnU�JHQHUHOW�
,� SUDNVLV� YLVHU� GHW� VLJ�� DW� VDPN¡UVHO� IXQJHUHU� PHG
JDQVNH�NRUWH�YHQWHWLGHU��� L�PHUH�HQG�KDOYGHOHQ�DI� WLO�
I OGHQH�XQGHU����PLQXWWHU��$IKHQWQLQJVDIVWDQGHQH�HU
OLJHOHGHV� NRUWH�� 1RUPDOW� ERU� EHJJH� SDUWHU� L� VDPPH
RPUnGH�RJ�DUEHMGHU�Sn�VDPPH�YLUNVRPKHG�

$IKHQWQLQJVVWHG 3FW�
På passagers bopæl 36
På en P-plads 26
Ved chaufførs bolig         10
På en rasteplads  7
Andet 21

)RU�SDVVDJHU� VNHU�DIKHQWQLQJ�KRYHGVDJHOLJW�YHG� HJHQ
EROLJ� HOOHU� Sn� SDUNHULQJVSODGV�� ³$QGHW´� G NNHU� L� GH
IOHVWH�WLOI OGH��³HW�DIWDOW�VWHG�Sn�YHMHQ´�
Der køres ikke langt for at samle op. På spørgsmålet - “hvor mange
kilometer ekstra der må køres pr. tur for at hente eller bringe passa-
gerer” - angiver 77% af samkørerne en afstand på 1 km eller derun-
der. Hele 98% angiver 5 km eller derunder, og kun i et tilfælde kø-
res 10 km ekstra. Tilsvarende er tidsforbruget i forbindelse med
afhentningen meget begrænset. 77% bruger således 5 minutter eller
derunder, 94% bruger 10 minutter eller derunder, og de resterende
6% bruger et kvarter. Selvom disse tal ikke direkte er udtryk for,
hvor langt de adspurgte maksimalt er indstillet på at køre, og hvor
længe disse maksimalt vil vente, så er der næppe tvivl om, at det er
vigtige retningslinier, når samkørslen skal organiseres i praksis.

3ULV�SU��WXU�L�NU� 3FW�
0 46
5 12
6  2
7  2
8  4
10 16
12  2
15  8
20  8
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'HU�EHWDOHV� LNNH�QRJHQ�K¡M�SULV� IRU�DW�N¡UH� VDPPHQ�
)RU�NQDS�KDOYGHOHQV� YHGNRPPHQGH� EHWDOHV� GHU� LNNH�
IRUGL� SHUVRQHU� PHG� N¡UHNRUW� RIWH� VNLIWHV� WLO� DW� N¡UH�
%HWDOLQJ� HU� PDUNDQW� VM OGQHUH� EODQGW� VYDUSHUVRQHU�
GHU�DQJLYHU�DW�N¡UH�DI�RJ�WLO��HQG�EODQGW�GH�GHU�DQJLYHU
DW�Y UH�FKDXII¡U�KYHU�GDJ�HOOHU�DOGULJ�DW�Y UH�GHW��6HV
DOHQH�Sn��KYRU�GHU�HU�EHWDOLQJ�LQYROYHUHW��OLJJHU�SULVHQ
JHQHUHOW�Sn����NU��SU��WXU�
/DQJW� GH� IOHVWH� IRUHWU NNHU� DW� N¡UH� VDPPHQ� PHG� �
HOOHU� �� DQGUH��.XQ� In� HU� LQWHUHVVHUHW� L� NRQVHNYHQW� DW
I\OGH�ELOHQ�RS��cUVDJHQ�KHUWLO�NDQ�Y UH��DW�MR�IOHUH�GHU
GHOWDJHU��MR�VW¡UUH�EOLYHU�NRRUGLQDWLRQHQ�
+RYHGSDUWHQ� N¡UHU� M YQOLJW� VDPPHQ�� 6YDUIRUGHOLQJ
Sn�VS¡UJVPnOHW�³+YRU�RIWH�N¡UHU�,�VDPPHQ"´�

$QWDO�JDQJH 3FW�
Under 1 gang pr. uge 9
En gang ugentligt 0
Flere gange hver uge 40
En gang dagligt 20
Flere gange dagligt 31

����+YHP�HU�LQWHUHVVHUHW�L�VDPN¡UVHO"
Både aktuelle og potentielle samkørere lægger hovedsageligt vægt
på fire forhold:

.RUW�VDPOHW�WUDQVSRUWWLG
,NNH�VNLIWH�WUDQVSRUWPLGOHU

6DPY U�PHG�DQGUH�XQGHU�WUDQVSRUWHQ
0LQLPDO�YHQWHWLG

Ikke overraskende er der en tæt sammenhæng mellem den daglige
transportlængde og interessen for at indgå i en samkørselsordning.
Jo længere den daglige kørsel er, jo større er interessen.
����DI�GH��GHU�DOOHUHGH�N¡UHU�VDPPHQ��KDU�PHUH�HQG
��NP�WLO�DUEHMGH��'HU�HU�HQ�W\GHOLJ�VDPPHQK QJ�PHO�
OHP�LQWHUHVVHQ�IRU�VDPN¡UVHO�RJ�DQWDOOHW�DI�NLORPHWHU�
GHU�N¡UHV��.XQ����DI�GH�VYDUSHUVRQHU��GHU�RSO\VHU��DW
ELOHQ�ELOHUQH� N¡UHU� PLQGUH� HQG� ������� NP� RP� nUHW�
DQJLYHU�DW�Y UH� LQWHUHVVHUHW� L� VDPN¡UVHO��7LOVYDUHQGH

3ULV

$QWDO�GHOWDJHUH

+\SSLJKHG�DI
VDPN¡UVHO
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¡QVNHU� ���� DW� GHOWDJH� L� VDPN¡UVHO�� QnU� GH� N¡UHU
�������NP�HOOHU�GHURYHU�
'H�LQWHUHVVHUHGH�VNDO�GHVXGHQ�ILQGHV�EODQGW�GH��GHU�HU
SDUDW�WLO�DW�DFFHSWHUH�GHQ�O QJVWH�WUDQVSRUWWLG��-R�PH�
UH�WLG��GHU�EUXJHV�Sn�WUDQVSRUW��MR�VW¡UUH�HU�LQWHUHVVHQ�
Der er også en sammenhæng mellem interessen for samkørsel og
samleverens arbejdstid. Det vil være oplagt at forvente, at en sam-
lever med skiftende arbejdstider ville forøge interessen for samkør-
sel, så samleveren kan have bilen efter behov. Denne sammenhæng
kan anes, men den er ikke så stærk som ventet.
,QWHUHVVHQ�HU�NODUW�VW¡UUH�L�IDPLOLHU�PHG�WR�N¡UHNRUW�HQG�L�IDPL�
OLHU�PHG�NXQ�pW�
'HW�HU�RYHUUDVNHQGH��DW�GHU�LNNH�NDQ�NRQVWDWHUHV�UHODWLRQ�PHO�
OHP� LQWHUHVVHQ� IRU�DW�GHOWDJH� RJ�DQWDOOHW� DI�ELOHU� L� KXVVWDQGHQ�
'HU�HU�KHOOHU�LNNH�QRJHQ�VDPPHQK QJ�PHOOHP�DQWDOOHW�DI�ELOHU
RJ�GHQ�IDNWLVNH�IRUHNRPVW�DI�VDPN¡UVHO�
'HW�HU�XQGHUV¡JW��RP�GHU�HU�VDPPHQK QJ�PHOOHP�EL�
OHQV�DOGHU�RJ�LQWHUHVVHQ�IRU�DW�GHOWDJH�L�HQ�VDPN¡UVHOV�
RUGQLQJ��'HWWH�YLVHU�VLJ�LNNH�DW�Y UH�WLOI OGHW��7DOOHQH
DQW\GHU�VYDJW��DW�LQWHUHVVHQ�HU�PLQGUH�EODQGW�VYDUSHU�
VRQHU�PHG�HQ�KHOW�Q\�ELO�
%HWDOLQJVYLOMHQ� HU� LNNH� VWRU�� (Q� IMHUGHGHO� DI� GH�� GHU
KDU�VYDUHW�Sn�VS¡UJVPnOHW��YLO�K¡MVW�EHWDOH���NU��KYHU
YHM�
En tredjedel af de, der vil være interesseret i samkørsel, angiver:
“vil gerne have adgang til offentlig transport i tilknytning til en
opsamlingsplads”. Godt halvdelen vil gerne have et opholds- eller
venterum på opsamlingspladsen.

����YLO�Y UH�LQGVWLOOHW�Sn�DW�EUXJH���PLQXWWHU
HOOHU�GHUXQGHU�IRU�DW�KHQWH�NROOHJHU

'H�YLO��N¡UH���NP�HNVWUD

'H�IOHVWH�V\QHV��DW�VDPN¡UVOHQ�VNDO�RUJDQLVHUHV�LQGLYL�
GXHOW��/RNDODYLVHQ�IRUHVOnV�PHG�HQ�IDVW�DQQRQFHVSDOWH�
3HUVRQDOHDIGHOLQJHQ�RJ�SHUVRQDOHIRUHQLQJHQ�NDQ�RJVn
Y UH�LQLWLDWLYWDJHU�WLO�VDPN¡UVHO�

����.RQNOXVLRQHU�Sn�XQGHUV¡JHOVHQ�
Den positive tilkendegivelse fra svarpersonerne må siges at være af
et sådant omfang, at det gør projektet relevant. Undersøgelsen vi-
ser, at 16% er interesseret i samkørsel og ikke aktuelt praktiserer
det. Vi antager, at det er højt sat. Det er ofte de, der er særligt inte-
resseret, der tager sig tiden til at svare på et spørgeskema. Det anta-
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ges, at det er reelt 8% af de ansatte, der er interesseret i samkørsel.
Det vil samlet for de fire medvirkende virksomheder betyde, at
400-500 medarbejdere vil deltage i samkørsel. Den totale poten-
tielle gruppe er dels alle pendlere over mindst én kommunegrænse i
Ringkøbing Amt - 29.200 mennesker - og dels alle pendlere ind/ud
af amtet - 20.000 mennesker. 8% af disse udgør:

,QWHUQW�L�5LQJN¡ELQJ�$PW��������SRWHQWLHOOH�VDPN¡UHUH
,QG�XG�DI�5LQJN¡ELQJ�$PW��������SRWHQWLHOOH�VDPN¡UHUH

���/LWWHUDWXU�
(XURSHDQ� &DU6KDULQJ� (1997): ”CarSharing – Carfree but Care-
free”
0LOM¡�� RJ� (QHUJLPLQLVWHULHW� �� 'DQPDUNV� 0LOM¡XQGHUV¡JHOVHU
(1997): “Benzin i blodet”, ALTRANS, Faglig rapport fra DMU, nr.
191 & 200
7UDQVSRUWUnGHW (1997): “Trafikvaner på landet - en interviewun-
dersøgelse”, Notat nr. 97 - 04
7UDQVSRUWUnGHW� (1997): “Transport i landområder - effekter af
trafikpolitiske tiltag”,  Rapport nr. 97 - 02
0LOM¡��RJ�(QHUJLPLQLVWHULHW�±�0LOM¡VW\UHOVHQ�(1998): ”Alternative
transportløsninger i landdistrikterne”, Miljønyt nr. 25 & Miljøpro-
jekt nr. 378

���1RWHU�
8QGHUV¡JHOVHQ�HU�JHQQHPI¡UW�L�WLGVUXPPHW�PDM�±�GHFHPEHU������
'HQ�JHRJUDILVNH� UDPPH�1RUGY NVWNRPPXQHUQH� EHVWnU� DI� HW� VDP�
DUEHMGH�PHOOHP� GH� �� QRUGYHVWOLJVWH� NRPPXQHU� L� 5LQJN¡ELQJ� $PW�
9LQGHUXS��6WUXHU��7K\KROP��/HPYLJ��7K\ERU¡Q�+DUER¡UH��8OIERUJ�
9HPE�RJ�+ROVWHEUR�
8QGHUV¡JHOVHQ� XGJ¡U� HQ� GHO� DI� 1RUGY NVWNRPPXQHUQHV� /DQGGL�
VWULNWSURMHNW�� RJ� O¡VQLQJHUQH� HU� L� ����� XQGHU� UHDOLVHULQJ�PHG� XG�
JDQJVSXQNW�L�6WUXHU�
8QGHUV¡JHOVHQ�HU�¡NRQRPLVN�VW¡WWHW�DI�0LOM¡VW\UHOVHQV�WLOVNXGVRUG�
QLQJ�WLO�JHQQHPI¡UHOVH�DI�WUDILNSURMHNWHU�L�DPWHU�RJ�NRPPXQHU�


